

## **ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΑΣΙΑΝΟΥ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΝΤΑΚΟΤΑ ΤΩΝ ΗΠΑ: ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΘΗΡΑΣ, ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΚΩΝ**

**Επιμέλεια: Χρήστος Κ. Σώκος**

**Δασολόγος-Θηραματολόγος**

*(δημοσιεύτηκε αρχικά στην ετήσια έκδοση Παν-Θήρας 2006)*

Στις Ηνωμένες Πολιτείες οι φασιανοί και η θήρα τους είναι συνώνυμα με την πολιτεία της Νότιας Ντακότας (N.N.). Καμία άλλη πολιτεία δεν μπορεί να συγκριθεί με τη N.N. στο κυνήγι του φασιανού. Ποιοι είναι οι λόγοι λοιπόν που ο φασιανός πάει τόσο καλά στην πολιτεία αυτή;

Η απάντηση βρίσκεται στην ύπαρξη υψηλών πληθυσμών φασιανού λόγω ... του ενδιαίτηματος, του ενδιαίτηματος και του ενδιαίτηματος. Ίσως φαίνεται πλεονασμός, υπάρχουν όμως τρεις επιμέρους προϋποθέσεις του ενδιαίτηματος (βιότοπος) όπου πρέπει να ικανοποιούνται για την ύπαρξη υψηλών πληθυσμών. Αυτοί είναι το κατάλληλο ενδιαίτημα:

- για την αναπαραγωγή
- για την αποφυγή των αρπάγων
- για την επιβίωση τον χειμώνα.

Όσο περισσότερες θέσεις ικανοποιούν τις ανωτέρω προϋποθέσεις τόσο μεγαλύτερος θα είναι και ο πληθυσμός του φασιανού.

Μια άλλη παράμετρος που επιδρά στον πληθυσμό είναι ο καιρός. Ο καιρός προκαλεί συνήθως ετήσιες διακυμάνσεις στον αριθμό των φασιανών.

Συχνά το Τμήμα Θήρας, Αλιείας και Πάρκων (Τ.Θ.Α.Π.) δέχεται ερωτήσεις ή προτάσεις για τη διαχείριση του φασιανού. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι απαντήσεις σε μερικές κοινές ερωτήσεις.

### **Ποιος είναι ο λόγος που το Τ.Θ.Α.Π. δεν απελευθερώνει φασιανούς για την αύξηση των πληθυσμών του είδους;**

Η απελευθέρωση εκτρεφόμενων φασιανών αποτελεί ένα κοινό αίτημα των κυνηγών οι οποίοι στις εξορμήσεις τους έχουν συνήθως μικρή κυνηγετική επιτυχία. Το σκεπτικό των κυνηγών αυτών είναι απλό: τοποθέτησε περισσότερα στον κυνηγότοπο και θα έχεις περισσότερα να θηρεύσεις.

Στο παρελθόν το Τ.Θ.Α.Π. είχε χρηματοδοτήσει απελευθερώσεις φασιανών, χρηματοδότησε επίσης έρευνες αξιολόγησης τους. Όλες οι έρευνες κατέληξαν στο ίδιο συμπέρασμα. Οι φασιανοί που μεγάλωσαν στα

εκτροφεία, δεν γνωρίζουν πώς να χρησιμοποιούν το ενδιαίτημα και να αποφεύγουν τους άρπαγες και συνεπώς έχουν πολύ μικρή επιβίωση.

**Οι φασιανοί στη Ν.Ν. δεν υπήρχαν. Οι απελευθερώσεις λοιπόν δεν ήταν επιτυχείς κατά το παρελθόν;**

Οι απελευθερώσεις δεν έχουν 100% αποτυχία. Μερικοί εκτρεφόμενοι φασιανοί είναι πιθανόν να επιβίωσαν από απελευθερώσεις που πραγματοποιήθηκαν στο παρελθόν. Εντούτοις, είναι επίσης πιθανό οι αρχικές απελευθερώσεις να έγιναν από άγρια πτηνά που μεταφέρθηκαν από άλλες περιοχές. Ανεξάρτητα από την καταγωγή των πτηνών, οι φασιανοί τώρα εξαπλώνονται σε ένα μεγάλο μέρος της έκτασης της Ν.Ν., οπουδήποτε υπάρχει κατάλληλο ενδιαίτημα.

**Εάν οι απελευθερώσεις εκτρεφόμενων φασιανών δεν έχουν κάποιο θετικό αποτέλεσμα, γιατί τότε οι επιχειρήσεις των ελεγχόμενων κυνηγετικών περιοχών εφαρμόζουν το μέτρο αυτό;**

Οι εκτρεφόμενοι φασιανοί μπορούν να επιβιώσουν για μικρό χρονικό διάστημα. Για να έχουν κέρδος λοιπόν οι επιχειρήσεις αυτές, φροντίζουν ώστε η κάρπωση των πτηνών να γίνει μέσα σε λίγες ημέρες μετά την απελευθέρωση.

Άποψη του Τ.Θ.Α.Π. είναι πως οι κυνηγοί της Ν.Ν. δεν διατίθενται να πληρώσουν το κόστος της κάρπωσης απελευθερωμένων φασιανών. Ο λόγος είναι απλός, στη Ν.Ν. υπάρχουν κατάλληλα ενδιαιτήματα και γίνεται διαχείριση ώστε να υπάρχει άγριος πληθυσμός.

**Σε περίπτωση που σκοπός είναι η αύξηση του πληθυσμού, γιατί δεν απαγορεύεται η θήρα του φασιανού;**

Ο πληθυσμός του φασιανού πρέπει να προσεγγίζεται σαν μια ετήσια καλλιέργεια, όπως για παράδειγμα είναι το σιτάρι. Τα περισσότερα από τα πτηνά που θηρεύονται το φθινόπωρο, αντικαθίστανται την άνοιξη και το καλοκαίρι.

Επιπρόσθετα, ο φασιανός είναι το μοναδικό είδος μεταξύ των φασιανοειδών, όπου εύκολα διακρίνεται το αρσενικό από το θηλυκό και όπου λίγα αρσενικά είναι ικανά για να εξασφαλίσουν την επιτυχή αναπαραγωγική προσπάθεια αρκετών θηλυκών. Είναι έτσι δυνατή η θήρευση των αρσενικών, χωρίς να προκαλείται κάποιο πρόβλημα στον πληθυσμό. Οι έρευνες του Τ.Θ.Α.Π. δείχνουν πως η αναλογία των δύο φύλων μετά την κυνηγετική περίοδο ήταν τέτοια που ποτέ δεν υπήρξε

έλλειψη από αρσενικά. Η απαγόρευση λοιπόν του κυνηγίου του αρσενικού φασιανού δεν έχει κανένα θετικό αποτέλεσμα.

### **Πως διαχειρίζεται το Τ.Θ.Α.Π. τους φασιανούς;**

Η διαχείριση του Τ.Θ.Α.Π. έγκειται σε δύο επίπεδα, και τα δύο έχουν άμεση σχέση με το ενδιαίτημα.

Στο πρώτο επίπεδο χρηματοδοτείται από το Τ.Θ.Α.Π. η βελτίωση του ενδιαίτηματος τόσο σε δημόσιες όσο και σε ιδιωτικές εκτάσεις, στις τελευταίες κατόπιν παροχής κινήτρων στους γεωργούς. Η βελτίωση του ενδιαίτηματος αναφέρεται κυρίως σε καλλιέργειες ποωδών φυτών.

Στο δεύτερο επίπεδο το Τ.Θ.Α.Π. συνεργάζεται με τις γεωργικές υπηρεσίες φροντίζοντας να εκμεταλλευτεί κάθε ευκαιρία που αναφέρεται στα αγρο-περιβαλλοντικά μέτρα. Από τα προγράμματα αυτά το Τ.Θ.Α.Π. εξοικονομεί κάθε έτος 500.000\$ για την εγκατάσταση κατάλληλων καλλιεργειών σε ιδιωτικές εκτάσεις.

**Σημείωση:** Ας ελπίσουμε σύντομα και στην Ελλάδα να ξεκινήσει η εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων διαχείρισης του φασιανού. Άλλωστε, τα χρήματα υπάρχουν και διατίθενται στην τεχνητή εκτροφή και απελευθέρωση υβριδίων, όταν η Ελλάδα αποτελεί τη μοναδική Ευρωπαϊκή χώρα όπου συνεχίζει να υπάρχει γηγενής πληθυσμός κολχικού φασιανού στο Δέλτα του Νέστου.